

14年不懈助学路

——承德县检察院检察官助理张启迪助学故事

□ 河北法制报记者 张志青

近日,承德市文明办发布2021年度3月“承德好人榜”,承德县人民检察院检察官助理张启迪榜上有名。张启迪14年如一日、捐资助学的故事也渐渐为人所知。

●一定将母亲的爱心接力下来

张启迪今年35岁,是承德县检察院第一检察部的一名检察官助理,负责刑事案件的批捕、公诉工作。4月21日,谈起捐资助学的事,张启迪说:“这还要从母亲那一代说起。”

张启迪的母亲是一位非常有爱心与责任心的医生,曾经援过疆。据张启迪介绍,他母亲当年看到希望工程的报道后,每年代表家庭资助3名贫困学生。直到2007年,他母亲才告诉他这件事,说:“你在部队开始挣工资了,以后家里这个任务交给你了,希望你能延续下去。”

张启迪听后,有震撼,有感动,并向母亲保证一定将这份爱心接力下来。“当年在平泉当兵,就资助当地的贫困生。”张启迪回忆当时的情景,他联系团县委,和他们一起去贫困生家里,将资助金送到学生手中,当时的一幕幕他仍记

忆犹新。就这样,从2007年夏天开始,张启迪开始了捐资助学之路。

●一开始是激情,慢慢地变成了责任

2015年,张启迪通过考试进入承德县检察院,成为一名检察官,虽然工作更忙了,肩上的责任更重了,但他始终未放下这个承诺,每年都会通过团县委,资助生活困难的学子,有小学、初中、高中各个学段的,每名学生每年平均资助1000元。

“我捐助的不算多,但我希望通过这微不足道的一点帮助,让困难学生感受到温暖,鼓舞他们继续走下去。”在受助的孩子心中,张启迪的资助一直都是星光一样的存在,成为支撑他们走下去的希望。

2020年9月15日上午10时,共青团承德县委书记曹刚带着一名女生来到承德县检察院,指名要见检察院的张启迪。这名女生是刚被河北科技大学录取的大一新生蔡同学,她执意要找的张启迪是资助了她六年、助她完成学业的大哥哥。六年前,由于父母离异,爷爷奶奶生病,家庭的困境让蔡同学产生了想要辍学的想法。张启迪得知蔡同学的家庭情况后,毅然决定资助她,并鼓励她坚强起来,完

成学业。也许张启迪也没有想到,这一场持续六年的资助,不仅圆了一个女孩的大学梦,还帮助一个家庭重新拾起前行的希望。

“在农村,贫困的孩子可以通过知识改变命运,看到他们取得的成绩,自己更坚定了助学这条路。也许,助学一开始是激情,但慢慢地变成了责任。”张启迪说。

在张启迪资助的学生中,已有多人考上大学,张启迪目前和3人一直保持着微信联系。池同学在读幼师,勤工俭学时遇到一些法律问题,常常在微信里咨询张启迪。张启迪都会从自己专业的角度给她以指导。

●从单枪匹马到众人拾柴

做一件好事容易,难的是14年坚持在做这件事,而且想方设法将这件事做好。

2019年,当张启迪和朋友谈起助学这件事时,大家心里都有这个想法,只是没有途径,现在也想加入进来。“既然大家都有这个想法,就把身边想做这件事的人聚在一起。”张启迪琢磨着说。经过两个月的筹备,2019年12月,张启迪正式发起了“启承·破茧计划助力团”,动员更多的爱心人士加入资助困难学生的行列之中,当年就吸

纳了4名爱心人士加入长期捐助计划。如今,助力团已经发展到了7人,他们中有律师、公务员、银行职员等。

去年疫情期间,考虑到有些困难学生家庭无法出去打工,失去经济来源,张启迪和他的助力团,与团承德县委的工作人员结对分组,挨个走访受资助学生家,为他们送去防疫物资和紧缺的生活用品。

对于助力团将来的发展,张启迪有着自己的规划。“以往是单纯经济资助,这两年想着在力所能及的范围内,再多给他们些人文关怀。”张启迪介绍,助力团聘请了一位国家二级心理咨询师,对高考前存在心理波动的受助学生,进行心理压力纾解。以后,他们大学毕业可能会找实习的岗位,助力团可以利用自己的社会关系,持续不断地给予这些资助学生帮助。截至目前,张启迪个人及助力团累计资助90余名次学生。

承德县检察院政治部负责人王永军说:“公诉席上条分缕析、唇枪舌剑的检察官,生活中却如此暖心。张启迪助学的事都是他业余时间在做,一开始大家并不知道,得知他这份爱心已经坚持了14年,还发展到一个团队在做,让人感动,他是我们身边学习的榜样。”

鉴往知来 向史而新

□ 刘百新

芳菲四月,草木承泽。

“我志愿加入中国共产党,拥护党的纲领,遵守党的章程……”在位于廊坊开发区的廊坊法治宣教中心宣誓厅里,坚定激昂的誓词此起彼伏,响彻时空。

廊坊法治宣教中心是经廊坊市委、市政府批准,市纪委监委、市委宣传部、市检察院牵头组织,由市检察院管理运营的大型公益项目。连日来,一批又一批的党员干部、青年学子和群众代表接踵而至,大家在党史专题展区重温百年波澜壮阔史诗,在英雄丰碑展区深切缅怀前辈楷模的伟大事迹,在精神力量展区感受共产党员的精神谱系,在无名丰碑展区凝聚穿越百年的初心使命,大家还一起观看《永葆初心》,倾听历史回响,汲取前行力量。

党史学习教育启动以来,廊坊法治宣教中心不断创新学习载体,丰富学教内容,把学习党史同政法队伍教育整顿、党风廉政教育和全民国家安全教育日等活动相结合,推进党史学习教育生动开展,引导每一名参观者坚定信仰、汲取力量,自觉传承党史中的红色基因、廉洁基因,做到学史明理、学史增信、学史崇德、学史力行。

知所从来,方明所去。井冈山里、金沙江畔、黄土高坡,共产党人的足迹踏平艰险坎坷、跨过雄关漫道、越过峰峦叠嶂,点燃了革命斗争的星火燎原之势;走过长征路、冲破封锁线、打贏地道战,夺取了革命战争的胜利……百年风云激荡,既是一部感天动地的史诗,也是一首豪情壮志的赞歌。历史镌刻着奋斗的辉煌,也指示着未来的方向。

行程万里,初心如一。狱中写下《清贫》的方志敏、“县委书记的榜样”焦裕禄、以“潜绩”默默奉献人民的谷文昌……还有廊坊英雄群体中慷慨“自白”的陈然、大忠大孝的魏大光……他们以一个个鲜明的党史人物坐标,绘制出中国共产党人的精神谱系,不断用党史这部丰富生动的“教科书”教育人、启迪人、感化人、鼓舞人。

人有知学,则有力矣。廊坊法治宣教中心党史专题展区短短20天便接待社会各界参观团体92批次7800余人。

廊坊师范学院副校长赵学良说:“通过本次学习,使个人和同学们对党的历史有了更加深刻的认识,对党的未来充满信心。”

新华书店纪检室主任王艳云说:“本次参观学习使我们对党加深了认识,深刻认识到‘只有不忘来时路、方知向何行’的意义,决心要立足岗位,发扬团结奉献精神,不断争创新佳绩。”

华北航天工业学院学生李思傲说:“党的一大代表们视天下为己任,坚定信念化险为夷的一幕幕深深刻在脑海中,让我心潮澎湃。我想让自己与党组织靠得更近一点,去感受她的魅力,进而成为她们中的一员。”

初心如磐,芳华正茂。站在党的百年历史新起点,征途漫漫,惟有奋斗。我们要以重温党史不忘来时路的历史自觉,以信仰之光照亮前行方向的政治自觉、以如磐定力凝聚奋斗伟力的思想自觉、以感恩奋进续写历史新篇的行动自觉,乘风破浪,勇往直前,为中华民族伟大复兴的中国梦不懈奋斗!



“零距离”察民情访民意,探索多元化服务举措。近日,沧州市检察院第五检察部干警赴运河区小王庄镇韩家场村,开展主题为“我为群众办实事·民事检察下基层”普法宣传活动,真真切切把法送到群众家门口,用心用情解决好群众的“揪心事”“烦心事”,为人民群众提供更优更实的民事检察产品。图为干警们在宣传活动现场接受群众法律咨询。
郑雅静 王栋 摄

一民营企业经营不善面临倒闭,拖欠21名农民工工资。两年来,青龙检察院干警一手托两家,做好对农民工安抚的同时,依法教育引导企业负责人,助力农民工成功讨薪——

21名农民工拿到被拖欠两年的工资

□ 杨小利 许智媛

“感谢检察官,如今,我们已经拿到拖欠我们两年多的工资,握着自己的血汗钱,心里总算踏实了。”4月20日,一名农民工给青龙满族自治县检察院办案检察官这样回复道。

这是青龙检察院办理的一起拒不支付劳动报酬案。犯罪嫌疑人肖某某成立了一家服装公司,因经营不善面临倒闭,但仍有不少农民工的工资未得到解决。办案检察官在了解情

况后,一方面逐一与21名农民工沟通联系,了解情况并耐心做好安抚工作;另一方面积极与在外地的肖某某沟通,依法依规进行教育,希望肖某某在有能力的情况下首先支付21名农民工的工资。通过耐心教育引导,肖某某表示在4月底前一定把21名农民工的工资发放到位。

4月20日,是这21名农民工两年来最高兴的日子,他们的辛苦钱终于在检察官的努力下拿到手,喜悦之情溢于言表。在偿还完工资之后,检察

官对犯罪嫌疑人肖某某按时支付21名农民工工资的行为予以肯定,同时表示,也将按照法律规定对其进行减轻处罚。

拖欠农民工工资问题一直是社会广泛关注的焦点,这不仅关系到广大农民工的切身利益,也影响到社会的稳定。参与矛盾纠纷化解,解决欠薪问题,是检察机关参与社会治理的重要举措。一直以来,青龙检察院始终坚持为民司法,切实将“我为群众办实事”实践活动落地见效,在点滴中彰显司法温度。

司法救助温暖千里外的受害人

——我省固安与吉林铁东两地检方合力救助困境涉案人记事

□ 王向阳

“您年龄大了,照顾孩子的同时,自己也要注意身体,有机会我们还会去看您的!”近日,固安县人民检察院副检察长杨刚石放下手里的电话,又翻开厚厚的卷宗——男子被打伤后未获赔偿,母亲病重长期服药,父亲又因病去世,一家人陷入困境,一场千里驰援的救助就此展开……

祸不单行

事情还要从去年说起。2020年11月25日,吉林省四平市铁东区检察院副检察长刘铁良一行来到固安县检察院。他们介绍了一起案件:被害人陈明(化名)是吉林铁东人,2018年在固安县某饭店与曹华君(化名)发生冲突,曹华君用啤酒瓶砸伤陈明头部,致

陈明重伤二级,固安县法院以故意伤害罪判处曹华君有期徒刑四年。判决生效后,曹华君因无财产可供执行,实际未向陈明赔偿。

了解情况后,固安县检察院党组书记、检察长王欣主动担任案件承办人。陈明昏迷后,母亲冯淑芬(化名)先后带其到河北、北京、吉林等地医院救治,不仅花光了家中积蓄,还欠下巨额债务。屋漏偏逢连夜雨。陈明父亲因突发疾病去世,让本就困难的家庭雪上加霜。上有70多岁的老人要赡养,丈夫又意外去世,现在儿子昏迷不醒,自己长期服药,所有重担都压到了这位年过半百的女人肩上。

雪中送炭

如何能帮到这个不幸的家庭?王欣实地走访后得知,曹华君父亲有智

力障碍,母亲出走后再未回来,曹华君由爷爷和行动不便的奶奶抚养长大。看着曹华君破败不堪的家,检察官们意识到民事赔偿几乎没有可能。

今年3月26日,固安县检察院联合吉林铁东区检察院,首次启用远程视频系统召开公开听证会,听取社会公众对该案被害人是否给予司法救助的意见。与会人员一致认为被害人符合救助条件,并希望检察机关给予救助。

鉴于陈明家的实际困难,固安县检察院决定尽最大力量进行救助。检察长、副检察长多次到县委政法委、法院等部门沟通协商,考虑到该家庭的具体情况,最终争取到5万元司法救助金。

跨省联动

固安受害,四平住院。固安县距

以政治教育实际效果提升队伍战斗力 任丘检方有序推进 党史学习教育和队伍教育整顿

河北法制报讯 (张

亚斌 杨浩芳)为有序有效开展好检察队伍教育整顿,提升政治教育的实际效果,一直以来,任丘市人民检察院多措并举,开展更具吸引力、穿透力、感化力的党史学习教育,以政治教育实际效果提升队伍战斗力。

该院组织全体干警集中收看中央党史和文献研究院院长曲青山以“从党的百年历史汲取智慧和力量”为主题所作的专题报告,并举办了党史知识考试,50余名检察干警参加考试。此次考试有效地检验了全体干警自队伍教育整顿以来的理论学习成果。

“深入学习党史,是增强党的意识、党员意识的重要途径,领导干部、党员干部不管处在哪个层次和岗位,都要全身心投入,做到学有所思、学有所悟、学有所得。”该院在组织开展的“学党史、忆初心”党课

学习会上,院党组书记、检察长姜天力向该院干警作出重点提示。主题党课通过讲解中共一大到十九大简史,向全院干警详细介绍了中国共产党的奋斗历程,全体干警在思想上备受鼓舞。

同时,姜天力还带领院领导班子成员和各内设机构代表前往廉政教育基地参观学习,对决策篇、法纪篇、惩治篇、忏悔篇、剖析篇、楷模篇等六个板块的内容进行了详细了解。大家在基地工作人员的带领下,共同学习了中共中央关于反腐倡廉的决策部署、毛泽东思想及习近平新时代中国特色社会主义思想,并观看了廉政教育专题视频。参观学习结束后,姜天力向大家提出,廉政教育基地学习是一次难得的机会,要通过学习典型案例,树牢公正廉洁、执法为民的思想,将为民服务的准则融入检察工作实际中去。

女童因交通事故受重伤,治疗费用难以继。阜平县检察院对这一案件予以重点关注,主动作为,传递司法温度——

司法救助解燃眉之急

□ 朱少华

“我与儿子一起参加检察院为孙女举行的申请国家司法救助公开听证会,对此特别感动,做梦都没想到检察院会为我们主动办理司法救助,这是检察院司法为民、心系群众、为民排忧解难的充分体现,解决了我们一家的燃眉之急。”近日,刑事案件被害人的奶奶李某激动地说,向阜平县检察院检察官再三表达谢意。

2020年4月26日,未成年被害人霍某某(5岁)被韩某驾驶的重型货车撞伤,其左足因碾压而被截肢,经司法鉴定为重伤二级。事故发生后,肇事方韩某分多次为霍某某支付医疗费5万余元,因家庭经济困难无法继续支付。但霍某某因住院治疗费用已支出30余万元,治疗费用难以以为继。

此次公开听证会由阜平县检察院副检察长肖志勇主持,邀请了县人大代表、政协委员、人民监督员及北果元镇政府、惠民湾村干部等8人作为听证员参加。

承办检察官详细介绍了案件来源、案件的办理过程,以及对申请人是否应予救助、确定拟救助金额的具体意见和依据。听证员在充分了解案件的基础上,围绕该案是

否符合司法救助、申请人家庭的实际困难、救助金额是否需要倾斜等问题展开评议,形成了意见。

县人大代表王宏表示,此案涉及的是未成年人刑事案件,且检察院主动为刑事被害人办理司法救助,充分体现了检察机关司法为民、心系群众、为民排忧解难的体现,解决了我们一家的燃眉之急。”近日,刑事案件被害人的奶奶李某激动地说,向阜平县检察院检察官再三表达谢意。

最终,评议组一致认为霍某某家符合国家司法救助的条件,应给予救助,同意办案检察官的拟办意见及5万元的救助金额。

此次公开听证,确保了案件公开公正处理,向社会传递出检察机关的司法温度,受到县委、县政府及社会各界的一致好评,这也是阜平县检察院认真贯彻落实最高检提出的检察机关司法救助助力乡村振兴发展的司法需要。

据了解,该案是检察院办案人员在办案过程中发现的一起涉及未成年被害人的交通肇事案件,遂予以重点关注。鉴于刑事被害人的特殊情况,办案人员及时将该案向领导汇报后,由第三检察部及时启动国家司法救助申请程序。

吉林省四平市近千公里,固安县检察院考虑到陈明昏迷不醒,为避免其家人两地奔波,派人专程到四平市铁东区检察院送达司法救助决定书和救助金。经过14个小时的长途跋涉,固安县检察院副检察长杨刚石一行4人来到四平,马不停蹄地带着慰问品和救助金到陈明家中探望。当看到检察官时,陈明母亲激动地说:“原本以为这个家算是完了,感谢检察院给我们送来的救命钱,谢谢你们!”

返程路上,望着渐渐远去的黑土地,杨刚石感慨地说:“开展司法救助就是把法治的温暖送到群众身边,让群众感受国家的法治关怀。群众的感谢就是对我们工作的认可,也是激励我们检察人坚守初心、砥砺前行的不竭动力。”